

# 3万人被800人打得落荒而逃

## 伊拉克政府军为何一败再败?

连日来,反政府武装接连攻占伊拉克北部大片地区,逼近首都巴格达。面对反政府武装的攻势,伊拉克军队可谓一触即溃。媒体报道,在战场上,800名反政府武装竟能让伊拉克政府军两个师约3万人落荒而逃。可以说,伊拉克军队在数量和装备上都远胜于反政府武装,怎么就这么没有战斗力呢?

### 败仗原因1

#### 指挥官先跑路

两名分别来自伊拉克政府和情报机构的高级官员透露,在反政府武装先前逼近伊拉克第二大城市摩苏尔时,当地伊拉克军队的许多高级指挥官最先跑到附近的库尔德自治区避难。

在指挥官跑路后,普通士兵也失去了继续作战的理由。有情报显示,摩苏尔当地驻有5.2万名士兵和1.2万名警察,其中许多人向反政府武装投降,上缴武器,以保全性命。

其实,临阵脱逃对于伊拉克军队来说,并不是新鲜事。过去6个月以来,伊拉克军队一直在西部逊尼派穆斯林聚居的安巴尔省与反政府武装交战。但其间逃兵现象严重,这直接导致伊军作战不力,未能夺回由反政府武装占据的安巴尔省重要城市费卢杰。

### 败仗原因2

#### 教派分化严重

分析认为,伊拉克军队士气低落,不愿打仗,最重要的一个原因就是国内教派冲突已经深入军队系统,导致军队内部教派分化,各为其主。

在伊拉克人口中,什叶派穆斯林占绝对多数,但战争前,却是逊尼派长期执政。战争后,什叶派上台,逊尼派深感不断被“边缘化”,加上“基地”组织挑唆,双方教派冲突不断升级。此后,美军采取“招安”政策,收编了逊尼派民间武装,但在2011年美军撤离后,教派斗争再度抬头。

在伊拉克军队中,许多士兵是从什叶派民兵武装和逊尼派“觉醒委员会”中招募,他们效忠于各自教派和部落,没有“为国家而战”的意识。

在巴格达什叶派士兵守卫的军方检查站,经常会悬挂什叶派的横幅或什叶派宗教领袖画像。在军队中,许多逊尼派士兵并不愿为什叶派政府战斗,而什叶派士兵也缺乏誓死保卫逊尼派地区的决心。



### 败仗原因3

#### 贪腐盛 精英少

伊拉克士兵士气低落另一个原因是军队内部贪污腐败盛行。军队采购合同普遍存在贪污现象,买到的武器装备与补给质量很差。许多就业无门的伊拉克年轻人参军只是为混口饭吃,领取每月约700美元的薪水。

而且,一些人在入伍后会向指挥官行贿,以便待在家中白拿钱。前伊拉克驻联合国大使伊斯特巴迪说,伊拉克士兵往往只顾自己安危,没有参战的意愿。

### 对手分析

#### 反政府武装善使“离间计”

伊拉克反政府武装由“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”领导。这一逊尼派极端武装组织在伊拉克活动多年,善于使用“离间计”,利用逊尼派和什叶派之间的矛盾,自称是逊尼派的保护者。这一策略在一定程度上取得成功。

此外,这一极端组织还通过残忍的手段制造恐怖气氛,恐吓逊尼派士兵,让他们不要为什叶派政府卖命。

最近,这一组织在互联网上公布了一段长达61分钟的

伊拉克政府和情报部门高官说,由于大多数伊拉克士兵都缺乏训练和纪律,伊拉克军队的进攻行动多数情况下由一支约1万人的特种部队承担。这支部队由美军训练,曾与美军共同行动多年,战斗力强。然而,由伊拉克总理努里·马利基直接领导的这支特种部队在击溃武装人员后,并没有足够的兵力来把守。驻防任务还要交给其他不堪重用的常规部队。

视频,记录该组织针对逊尼派士兵、警察和民间武装的斩首行动。

其中一个场景是,武装人员深夜敲开一名伊拉克逊尼派警官的家门。当这名警官开门时,武装人员制服了他,随后在卧室内用刀砍掉他的头。

美联社记者联系了一些伊拉克人,他们表示,这段视频流传很广,他们知道的一些伊拉克士兵在看过视频后宁愿当逃兵。

据《京华时报》